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Le mur du psalmiste

D’après l’article d’Ingo Baldermann
 dans la revue Lumen Vitae 2005/2 Bible sans Parole
L’auteur part de son expérience personnelle : dans les moments de désarroi, d’angoisse, ce sont les paroles des psaumes qui remontaient à sa mémoire et qu’il ruminait. Par exemple « Mes temps sont dans ta main » (Ps 31,16) qui pendant tout un temps l’a littéralement empêché de perdre pied. Ces phrases permettent de tenir quand on n’a plus les mots ou la force pour prier.
Partant de cette pratique, l’auteur a développé des temps de partage avec des enfants autour d’une phrase d’un psaume et a pu observer que même avec des métaphores difficiles, grâce au partage qui s’ouvre, les enfants entrent en dialogue avec un texte biblique. Dans cette conversation pour comprendre les paroles du psaume, ils parlent de leurs expériences propres. Les expériences qu’il apportent expliquent les paroles du psaume et inversement, les paroles du psaume leur expliquent les expériences propres qui étaient restées jusque-là « sans voix » : « C’est ce que je vis mais je n’avais pas les mots pour le dire ».
Cette invitation à laisser résonner les psaumes et permettre une parole peut se proposer en catéchuménat. À partir de notre propre vie, de nos expériences et de nos souvenirs propres, les paroles de la Bible ont un effet libérateur : elles donnent la possibilité de prendre du recul par rapport à nos expériences de l’angoisse et de s’en libérer. Les paroles du psaume aident à dire ce que l’on ressent et à le verbaliser. La mise en mots aide à prendre du recul, premier pas vers le chemin de l’espérance. Les participants ont la possibilité d’exprimer leurs sentiments sans avoir à dire « je », les mots des psaumes permettant une certaine distance.

Comment procéder ?
Point de départ : préparer des fiches sur lesquelles sont écrites des phrases isolées des psaumes : Psaumes de lamentation, de consolation, de confiance, de louange (cf. propositions ci-contre).
Les participants choisissent chacun une phrase, la lisent à haute voix et disent quelques mots pour expliquer ce qui les touche, pourquoi ils ont choisi celle-là.

Dans un deuxième temps, inviter les personnes qui avaient choisi une phrase d’un psaume de désolation ou de lamentation à choisir cette fois un psaume de consolation ou de louange.

Chacun s’il le désire explique au groupe pourquoi il a choisi cette phrase.

Quelques repères : 

· Un psaume entier amène à se taire, une phrase isolée la fait parler.
· La discussion se nourrit d’associations qui se créent, de souvenir qui reviennent à la conscience. Il faut pour cela du temps et de la patience.
· Offrir la possibilité de ne pas dire « je » , tolérer les phrases avec « on », même si elles ne sont pas belles. Elles permettent de parler de soi à la troisième personne. 

· Adapter en fonction du public et du temps dont on dispose.

Propositions de Psaumes

Je m'enlise dans un bourbier sans fond et rien pour me retenir
69, 3
Je coule dans l'eau profonde et le courant m'emporte
69, 3
Je m'épuise à crier, j'ai le gosier en feu
69, 4
Je suis dans la détresse 
69, 18
Ta main me conduit ta main droite me saisit
139, 10

Tu me soulèves la tête
3, 4
Ma forteresse et mon roc c'est toi
31, 4
Tu es près de moi
23, 4
Prête l'oreille à mes paroles
5, 2
Tu entends ma voix
5, 4
Que tes oreilles soient attentives à ma voix suppliante
129, 2
Donne la lumière à mes yeux
12, 4
Combien de temps aurai-je l'âme en peine et le cœur attristé chaque jour 
12, 3
Pourquoi m'as-tu abandonné ?
21, 2
Je n'ai personne pour m'aider
21, 12
Il me mène vers les eaux tranquilles et me fait revivre
22, 3
Je m'appuie sur toi
24, 2
Ne m'abandonne pas
26, 9
De toutes mes frayeurs, il me délivre
33, 5
Mon cœur gronde et rugit
37, 
Je me souviens de toi
41, 7
Vers toi j'ai les yeux levés
122, 1
� Ingo Baldermann, né à Berlin en 1929, a été professeur de théologie protestante et de sa didactique à l’Université de Siegen (Allemagne)





Rencontre avec Jésus le Christ, Rencontre 7 « Jésus nous sauve ».


